

“刺李”大案 震惊韩国

韩最大在野党领袖
李在明遇袭,袭击者笑着
骗过了在场警察



1月2日,韩国釜山,韩国最大在野党党首李在明遭袭倒地 新华社/纽西斯通讯社

据韩联社报道,韩国最大在野党共同民主党党首李在明2日在韩国釜山遭到袭击。

报道说,李在明当天上午访问釜山加德岛。在接受媒体采访时,李在明遭到一名持凶器男子的袭击,颈部受伤流血倒地,在现场进行紧急处置后被送往医院救治,当地时间11点14分左右,李在明接受了缝合手术。据悉,李在明遇袭后意识清醒,暂无生命危险。袭击事件嫌疑人被当场控制。

据新华社、中新网、央视、中国新闻周刊、参考消息、极目新闻、光明网等



袭击者笑着靠近李在明,骗过了警察 视频截图



袭击者挥刀刺向李在明 据人民日报

1 李在明是谁?

2023年8月底,被视为“文在寅接班人”的李在明,开始“无限期”绝食示威,其诉求包括要求政府进行执政改革并全面改组内阁,以及反对日本核污染水排海,引发国际舆论广泛关注。在绝食近20天后,李在明因血糖骤降、几乎丧失意识,被紧急送医。值得注意的是,就在李在明入院的前一天,首尔中央地方法院提请法院逮捕李在明,罪名包括渎职、受贿。

2023年9月26日,李在明到达首尔中央地方法院,准备接受拘捕必要性审查。然而,仅一天后,事情迎来反转,韩国首尔中央地方法院驳回检方对李在明提出的批捕申请,决定不予批捕。

2023年10月23日,李在明恢复履职,他在出席最高委员会会议时表示,总统尹锡悦应全面革新国政基调,全面改组内阁。

李在明的人生故事是韩国典型的底层逆袭传奇。1964年,李在

明出生于庆尚北道安州市一个贫农家庭,在五男两女中排行老五。小学毕业后,李在明跟着家人搬到京畿道城南市。由于家境贫寒,他没能继续上中学,成为一名在工厂打工的“少年工”,其间他还遭遇一场意外,左臂落下终身残疾。

没能在学校读书的他,依旧通过了韩国高考。1982年,李在明考入中央大学法学院。1989年,李在明的律师事务所在城南市开张,主要为劳动、人权案件辩护,并开始投身市民运动。

李在明在2006年城南市长选举和2008年的城南市议员选举中均以失败告终,转机发生在2010年,李在明当选城南市市长,正式开启政治生涯。他在2014年获得连任。

2017年,李在明以“黑马”姿态向总统宝座发起冲击,在党内落败。

2021年10月,李在明成为执政党总统候选人,但最终于2022年3月以微弱劣势输给尹锡悦。

2 袭击如何发生?

据报道,李在明在回答完记者提问,准备乘车离开时,袭击男子当时像支持者一样靠近要求签名,然后使用随身携带的刀向李在明颈部猛扎过去。

警方称,事件发生时周围部署约50名警员。但据韩联社报道,这些警察并非韩国警方为李在明配备的安全保卫团队。在一般情况下,考虑到风险等级较低,韩国警方不会为总统之外的主要政治人物设立单独的安全小组。只有法定的正式竞选期间,警方才会为包括李在明在内的主要政治人物建立“专门保护小组”,提供经验丰富的贴身安保警察。但现实是,政治人物通常会在正式竞选日期之前就开始政治集会和巡回讲演活动。当天,袭击者利用的正是这个安保“空窗期”。

由于袭击者伪装成李在明的支持者,并且笑着挤开人群向李在明走去,在场的警察受到欺骗,未

能阻止这场突如其来的袭击。有报道称,袭击者头戴印有“支持李在明”字样的蓝色纸王冠,因此被误认为是李在明的支持者。

这也和一些目击者的证词相符。有在现场的记者回忆道,这位看起来六七十岁的袭击者戴着鲜亮的蓝色头带走来走去,像是“热情的李在明支持者”。当他左手拿着纸笔,藏着右手,挤开记者们走向李在明时,人们都以为他只是想要一个签名,他口中也确实说着“请签字,请签字”。但紧接着,他突然抬起右手,用一把长约18厘米的刀刺向李在明的咽喉。二人几乎贴身,李在明无处躲避。

韩国共同民主党发言人表示,根据医学意见,李在明的颈静脉受到损伤。在釜山大学医院接受了外伤人员的检查和紧急治疗后,李在明被急救直升机送往首尔大学医院进行进一步救治。

链接

刺杀——韩国政坛挥之不去的梦魇

从韩国前总统朴正熙遇刺身亡开始,韩国政坛要员经常遭到暗杀或暗杀威胁。

朴正熙遇刺身亡

1979年10月26日,时任总统朴正熙在韩国中央情报部秘密宴会厅内,被时任中情部长金载圭开枪射击,胸部及头部中弹当场身亡,一同出席宴会的青瓦台警卫室室长以及四个保镖也一同遇害。统治韩国近19年的朴正熙被手下枪杀,是唯一一名遇刺死于任上的韩国总统。

朴槿惠被用美工刀刺伤

2006年,时任大国家党领导人的朴槿惠在首尔进行政治助选活动时,被50岁的男子池忠浩用美工刀刺伤。朴槿惠在自传中回忆道,那时“我还来不及感觉那种疼痛是来自于刀片,痛感已经穿透了脸和脖子”。不过,伤口不深,朴槿惠并未当场倒下。她后来接受了3个小时的手术,缝了60针。

池忠浩有过殴打、攻击政治人物的犯罪记录。他后来供认,其犯罪动机就是“搞出大事件”,和朴槿惠没有私人恩怨。他被判处十年监禁。

李在明前任曾遭锤子砸头

这也不是第一次有关韩国政党派党首遇刺的事件。2022年3月7日,共同民主党前党首(当时为执政党)、李在明的前任——宋永吉,在为总统候选人李在明拉票时,被人用锤子数次击打头部,所幸未伤及致命部位,且没有出现脑出血,宋永吉在接受治疗后出院。

3 袭击者有何动机?

经韩国警方确认,2日刺伤韩国最大在野党党首李在明的嫌疑人为一名男性,出生于1957年,居住在韩国忠清南道。

2日下午,韩国釜山警察厅调查本部召开了记者会,警方表示,嫌疑人使用的凶器长约18厘米,是2023年在网上购买的。嫌疑人在供述中声称自己“有谋杀意图”,因此警方指控该男子涉嫌杀人未遂。

另据韩媒报道,该嫌疑人上个月曾现身李在明在釜山的一场活动。目前,釜山警察厅已成立了由69人组成的调查本部,对案件进行进一步调查。

共同民主党将此次袭击定义

为“恐怖主义行为和对民主的威胁”。

“为了避免今年4月的国会选举期间发生暴力行为,要与相关机关紧密合作,严惩政治暴力行为。”韩国检察总长李元锡就李在明遇袭事件作出指示,要求釜山地方检察厅组成特别调查组,与警方展开合作,迅速、彻底查明真相。

韩国总统尹锡悦对此事件表示深切关注。尹锡悦还指示警方及相关部门迅速调查情况,查明真相,并尽最大努力为李在明的治疗提供支持。尹锡悦强调,“我们的社会在任何情况下都不应容忍此类暴力行为。”



李在明在现场进行紧急处置后被送往医院救治 新华社/纽西斯通讯社

4 对韩国政局有何影响?

韩国舆论普遍认为,韩国国会议员选举将于4月举行,李在明作为最大在野党党首,他遇袭将对韩国政局产生一定影响。

事发后,韩国时事评论员金洙敏接受YTN电视台采访时说,釜山、蔚山和庆尚南道等地区是国民力量党的传统票仓,李在明在釜山的行程可视为拓展票仓之意,他原计划与前总统文在寅进行的会面也备受关注。

目前,各党派已启动竞选日程。李在明原计划2日访问釜山加德岛后,前往庆尚南道梁山市平山村拜文在寅,但因遇袭受

伤而取消行程。

金洙敏认为,以往韩国曾发生政治人物遇袭事件,这类暴力事件与政治密切相关,韩国的政界文化也出现向暴力化发展的苗头,应引起韩国政界人士和民众深思。

李在明遇袭受伤后,如何应对当前事态、如何继续开展竞选工作成为共同民主党急需解决的问题。共同民主党首席发言人权七胜2日在釜山大学医院接受媒体采访时强烈谴责这一袭击事件,他同时请大家克制无端猜测,希望警方立即彻查这起事件。